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СТРУКТУРА УПРАВЛІНСЬКОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 

КЕРІВНИКІВ ЗАКЛАДІВ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ (ЗЗСО) 

 

Управлінська компетентність є складовою професійної кваліфікації 

керівника, визначальним чинником вдосконалення управління закладом і 

результативності його управлінських дій, на підвищення якої має бути 

зосереджена діяльність органів управління освітою територіальних громад.  

Управління освітнім процесом у закладі передбачає опанування 

керівником ЗЗСО певними групами знань та умінь. 

Методологічні та законодавчо-нормативні знання охоплюють: закони 

України “Про освіту”, “Про базову середню освіту”, “Про вищу освіту” та інші 

підзаконні акти щодо управління навчанням і розвитку особистості учнівської 

молоді; концепції та накази МОН, державні освітні стандарти, інструкції, 

положення, інструктивно-методичні листи МОН з управління навчанням; 

навчальні плани, підручники, посібники з навчальних предметів; законодавчо-

нормативну базу функціонування системи освіти в Україні. 

Зміст загальнотеоретичних знань керівника ЗЗСО представлено такими 

показниками: психолого-педагогічна, філософська суть освітнього процесу та 

якості освіти учнівської молоді; психологічні й фізіологічні особливості учнів 

різних вікових груп; принципи, структура, організаційні форми і особливості 

управління навчанням; теорії дидактики (закономірності, принципи, методи, 

засоби, організаційні форми, види навчання учнів); психологічні та педагогічні 

основи застосування наукових підходів у навчанні, вихованні й розвитку 

учнівської молоді; теорії виховання (психологопедагогічна суть, 

закономірності, принципи, методи і засоби, форми, виховання); основи 

формування світогляду, активної громадянської позиції, свідомого ставлення до 

різних видів діяльності; суть та основи основних видів виховання 

(інтелектуальне, патріотичне, національне, інтернаціональне, правове, трудове, 

естетичне, економічне, валеологічне, фізичне, статеве, моральне, екологічне, 

сімейне); психологія міжособистісних взаємин; основи розвитку психіки та 

свідомості в психічній діяльності людини; основи спілкування (функції і 

форми, засоби і види, стилі спілкування та його ефективність); критерії оцінки 

навчальних досягнень учнів; критерії оцінки виховної роботи; суть та 

специфіка процесу навчання. 

Зміст процесуальних знань охоплює: форми й особливості управління 

навчально-виховною роботою в закладі; методики (проведення 

соціальнопедагогічних досліджень, педагогічного управління учнівським 
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самоврядуванням, діяльності щодо управління процесом виховання в закладі, 

роботи з класними керівниками); методики і технології управління навчально-

виховним процесом у закладі; форми, методи і засоби навчання і виховання 

учнів; зміст, види організації різних форм науково-методичної роботи з 

педагогічними кадрами.  

Також керівник ЗЗСО повинен уміти:  

- здійснювати: діагностику переваг і недоліків управління навчально-

виховним процесом і прогнозувати шляхи його удосконалення; діагностику 

навчальних труднощів; прогнозування розвитку навчальних досягнень учнів, 

професійного зростання педагогів колективу і їхній особистісний розвиток;  

- визначати цілі, місію, бачення, завдання, стратегії (напрями) розвитку 

освітнього процесу; рівень професійної компетентності, творчої майстерності 

вчителів; рівень соціальних, загальнокультурних, загальнопредметних, 

інформатичних, політичних, комунікативних, пізнавально-інтелектуальних  

- аналізувати: якість виховних заходів, навчальних занять; реалізацію 

основних напрямів виховного і навчального процесів, динаміку формування 

основних компонентів розвитку учнів (інтелектуальний, моральний, духовний, 

творчий, соціальний, саморозвиток, фізичний); тенденції розвитку, переваги та 

недоліки в управлінні навчально-виховним процесом; ефективність 

застосування педагогами різних форм навчання і виховання, технологій 

навчання, виховання і розвитку учнів;  

- контролювати основні ділянки навчально-виховної роботи в закладі, 

щапровадження в практику роботи досягнень психолого-педагогічної науки, 

інноватики, філософії та соціології освіти, педагогіки здоров’я; діяльність 

учнівського, педагогічного, батьківського колективів на досягнення освітніх 

цілей і забезпечення якісної освіти; різні форми роботи педагогічного 

колективу щодо забезпечення рівного доступу до якісної освіти учнівської 

молоді закладу; використання прогресивного вітчизняного та зарубіжного 

досвіду управління навчанням;  

- координувати діяльність педагогічного колективу закладу з різними 

соціальними інституціями щодо здійснення цілеспрямованого соціально 

позитивного впливу; координувати дії суб’єктів управління і навчання з усіх 

напрямів роботи закладу. 

Керівник ЗЗСО повинен: здійснювати: діагностику переваг і недоліків 

управління педагогічним, учнівським колективами та обслуговуючим 

персоналом; діагностику проблем фінансування закладу; самодіагностику 

проблем і труднощів управлінської діяльності; володіти методами вивчення 

діяльності суб’єктів управління та навчання; визначати перспективні проблеми 

та напрями розвитку закладу, формулювати місію та бачення закладу; бути 

здатним до виділення пріоритетів функціонування закладу та визначення 

пріоритетних напрямів розвитку; розробки проектів, різних видів планів 

(стратегічних, тактичних, оперативних), програм, зокрема, професійного 

зростання, необхідних для функціонування та розвитку закладу; визначення 

перспектив професійного та особистісного розвитку суб’єктів управління та 

навчання в закладі; аналізу зовнішнього середовища закладу для вияву його 
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можливостей і ресурсів; організовувати та координувати діяльність суб’єктів 

управління та навчання щодо основних напрямів роботи закладу та зміцнення 

матеріально-технічної бази закладу; володіти методами, методиками, 

технологіями та механізмами аналізу, оцінки, контролю педагогічних процесів. 

Управлінська компетентність уявляється як суб’єктний параметр 

діяльності керівника закладу, і є першоосновою, базисом професіоналізму.  
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САМОРОЗВИТОК ОСОБИСТОСТІ МЕНЕДЖЕРА ОСВІТИ  

 

Професійний саморозвиток особистості спрямований на позитивну зміну 

особистісних та професійних якостей на основі самопізнання, самоуправління, 

самовдосконалення і самореалізації в її професійній діяльності. Проблема 

саморозвитку особистості знайшла відображення в дослідженнях зарубіжних та 

українських учених: А. Адлера, М. Євтуха, А. Клочко, Г. Костюка, А. Маслоу, 

Н. Ничкало, К. Роджерса, Г. Олпорта та ін., які визначають розмаїтість 

чинників, що сприяють саморозвитку, виокремлюють компоненти, різні форми 

вияву, що демонструють складність і багатовимірність цього феномена.  
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